

В диссертационный совет 24.2.425.01 при ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» 620144, г. Екатеринбург, ул. 8-Марта/Народной воли, 62/45

## ***ОТЗЫВ***

***доктора экономических наук, профессора Яновой Светланы Юрьевны  
на автореферат диссертации Одиноковой Татьяны Дмитриевны  
на тему «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного  
подхода: теория и методология», представленной  
на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 5.2.4 – Финансы***

В условиях цифровой экономики начинают набирать силу процессы интеграции и конвергенции, в том числе на финансовом рынке. Сегодня актуальным является исследование содержание понятия «финансовая конвергенция», а также выявление особенностей, этапов и методологии исследования конвергенции, характерных для сегментов и отраслей, рассматриваемых направлений. Тема диссертационного исследования Одиноковой Т.Д. «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология» характеризуется высокой актуальностью и содержит возможности для проведения качественного научного исследования и получения значимых теоретических и практических результатов. Автором предложена концептуальная модель страхования жизни, основанная на индикаторах (динамики собираемости страховых взносов, организационной сложности структуры, наличия и развитости взаимосвязей между составляющими модели и др.), которые позволяют идентифицировать и определять тенденции конвергенции государственного и частного страхования жизни, выделять различные этапы и типы конвергенции страхования жизни в процессе его эволюции.

Диссертационное исследование Т.Д. Одиноковой имеет научную новизну, заключающуюся в разработке и обосновании теоретико-методологических и методических положений системно-конвергентного подхода к исследованию страхования жизни, позволивших обосновать системно-конвергентный характер развития страхования жизни, приобретающего особую значимость в условиях дефицита долгосрочных финансовых ресурсов в национальной экономике.

В части развития в теории и методологии страхования жизни следует отметить исследование соискателя таких вопросов, как страховая защита и финансовая конвергенция – как теоретической платформы исследования страхования, взаимодействие государства и бизнеса – как фундамента научной парадигмы конвергенции финансовых институтов и финансовых услуг (с. 17-21); авторская трактовка понятий «страхование жизни» (с. 22), «системно-конвергентная модель страхования жизни» (с. 24); сущность методологии системно-конвергентного подхода к исследованию страхования жизни, основанной на комплексном применении положений системной и конвергентной (включающей институциональную и ресурсную), методологий (с. 26-33).

В практическом плане представляет интерес выделенные соискателем этапы развития российской модели страхования жизни с позиции развития системной конвергенции (с. 34), определение степени конвергенции структурных составляющих модели страхования жизни (с. 36-37), сформулированная авторская позиция в отношении преобразования российской модели страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода (с. 43-47).

Данные научные результаты являются вкладом в теорию страхования жизни, а также в более широком ключе – в теорию страхования и теорию финансов. Теоретические результаты исследования Одинковой Т.Д. опубликованы как в монографиях, так и в научных изданиях из списка ВАК РФ; кроме того, теоретические результаты получили одобрение на научно-практических конференциях.

Вместе с тем, из содержания автореферата не совсем понятно какой смысл автор вкладывает в понятие «финансовая устойчивость российской модели страхования жизни» (с. 46), в чем его отличие от понятия «финансовая стабильность российской модели страхования жизни» (с. 33). Также мы считаем, что предложенный автором механизм реализации государственного регулирования процесса преобразования российской модели страхования жизни (рис. 21, с. 44) существенно выиграл бы от раскрытия перечисленных методов формообразования ее структурных составляющих.

Дискуссионный характер замечаний не снижает общей положительной оценки представленного автореферата. Диссертационное исследование Одинковой Татьяны Дмитриевны по своей актуальности, научной новизне, обоснованности теоретических и практических положений отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор, Одинкова Татьяна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Заведующий кафедрой банков,  
финансовых рынков и страхования  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет», д.э.н., профессор

Янова Светлана Юрьевна

16.11.2022

Подпись д.э.н., профессора Яновой Светланы Юрьевны удостоверяю:

ФИО  
Подпись рукой заверяю  
Зам. начальника  
управления кадров  
М.Д. Маслов



ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»  
Факультет экономики и финансов  
Кафедра банков, финансовых рынков и страхования  
Адрес: наб. канала Грибоедова, д. 30-32, ауд. 3056  
Телефон: (812) 310-26-91 доб. 3572  
E-mail: yanova.s@unecon.ru